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KOVBOJSKÉ POJMY 
NA DIVOKOM ZÁPADE 

I. 
Abilene, Kansas – mesto odkiaľ viedla železnica do Chicaga kvôli továrňam na mäso ktoré založil Joseph 

McCoy, v r. 1867 pre dobytok prihnaný z Chilolm Trail; počas niekoľkých rokov, tu bolo naložených viac 

ako 1 milión kusov dobytka na železničné vagóny a poslané na východ. James B. Hickok "Divoký Bill" bol 

v Abilene mestským Marshalom v r. 1871. 

Arbuckles – populárna horúca káva ktorú pili kovboji na pastve alebo na ranči; mnoho kovbojov dodnes 

hovorí každej káve Arbuckles. 

Bandanna - (šatka na krk), štvorcová alebo pravouhlá látka ktorá môže byť zložená a uviazaná okolo 

krku kvôli poteniu a chráni kovboja pri dýchaní prachu cesty. 

Barbed wire - (ostnatý drôt),silný oceľový drôt s malými hrotmi alebo ostňami, prepojený a schopný 

udržať dobytok vo vnútri pastvín alebo zabezpečiť ranč aj pole. 

Beans - (fazuľa), bežná súčasť kovbojského jedla, buď ako raňajky, ľahký obed alebo večera. 

Bedroll - (lôžkovina), ktorá je zvinutá na prepravu na koni, v upínacom puzdre na vozni, alebo v tuláckom 

vagóne. 

Biscuits - (sušienka - sladkosť), obľúbený kuchynský vozík so zásobami po ceste so stádom, s nevrlým 

kuchárom, železnou panvicou na pečenie a s ukrytým uhlím na varenie. 

Bison - (zubor), obvyklé meno byvola v Severnej Amerike, tieto ohromné chlpaté kusy kedysi potulovali 

z Kanady do Mexika a z Oregonu do Karolíny; v r.1870 nastalo hromadné zabíjanie týchto zvierat a skoro 

došlo k ich vyhynutiu a rýchlemu vymieraniu Indiánov z plání ktorí boli na tejto zveri závislí. 

Blizzard - prudká a dlhodobá snehová víchrica. 

Boots - (topánky),obuv používané kovbojmi; kým si r.1860 neurobil neznámy kovboj prvé topánky ktoré 

poznáme a vidíme dodnes. Majú vysoký priehlavok, podpätok s ostrohou, odolnou proti zosúvaniu pomocou 

strmienka, ale robia ťažkosti pri chôdzi. 

Branding iron - (vypaľovacie železo), železný alebo oceľový nástroj používaný na "ciachovanie" alebo 

označenie dobytka; koniec železa sa umiestnil do ohňa až sa rozžeravil, potom sa pritisol na kožu teľaťa 

a tak sa vypálila značka príslušného ranča. 

Bridle - (uzda), alebo tiež pokrývka hlavy pre kone, vrátane postroja a uzdy. 

Bronco - malý, polodivoký kôň. 

Buckaroo - iné meno pre kovboja, zo španielskeho slova vaguero. 

Bull - (býk), mužský hovädzích druh. 

Cactus - najrozšírenejší sortiment odrôd tejto rastliny vyrastá v Texase; niektoré druhy opuncie sa 

používajú ako potrava pre ľudí aj pre dobytok. 

Calf - (teľa), novorodenec alebo mladé teľa. 

Cattle car - (dobytčiak), železničný vagón navrhnutý pre dopravu dobytka okolo r. 1860; neskôr Gustav 

Swift vyvinul chladený vagón na dopravu mäsa z bitúnku. 
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II. 
Cattlemen's Associations - (dobytkárska spoločnosť), organizácia utvorená začiatkom 19. storočia, 

kvôli ochrane záujmov rančerov a chovateľov dobytka; toto združenie sa usilovalo o jednotné vedenie, 

práva na pastviny, značenie dobytka a oplotenie. 

Chaps - zo španielskeho slova, "chaparreras," išlo o kožené pokrývky nohavíc, ktoré používali španielski 

a neskôr aj mexickí vagueros na ochranu človeka na koni, spredu proti hustému kroviu a niekedy aj proti 

stretu s veľkými rohmi dobytka, zvlášť v južnom Texase. 

Charles Goodnight – dobytkár, ktorý prešiel so stádom ako prvý osídlenec po ceste, jeho skupina s 

Oliverom Lovingom prihnala dobytok z Fort Belknap k rieke Pecos, severne od Fort Sumneru v New 

Mexicu v roku 1866. Zaistili mäso pre vládu a pre miestnych indiánov; (pre ich upokojenie), Goodnight 

tiež zmontoval prvý jedálenský voz; v r. 1869, potom prihnal dobytok na svoj ranč západne od Puebla v 

Colorade, neskôr sa vrátil do Texasu a prihnal ďalšie stáda do kaňonu Palo Duro v okrese Panhandle. 

Chisholm Trail - dobytkárska cesta, ktorá viedla z južného Texasu do Abilene v Kansase; tento 

najslávnejšia dobytkárska cesta spájala prériu so železnicou; cesta niesla meno po Jesse Cilsolmovi, 

obchodníkovi s dobytkom, ktorý ho predával americkým indiánom aj armáde, keď prechádzal touto 

oblasťou. Najdôležitejšia dobytkárska cesta ktorá začínala na juh od San Antonia, križoval Texasom, 

Oklahomou a končil v Abilene v Kansase. Jesse Chisholm, roky preháňal svoj krytý voz hore a dole po 

chodníku medzi Wichitou v Kansase a riekou Washita na Indiánskom teritóriu v Oklahome. 

Chuck wagon - (kuchynský voz), s jedálenským boxom vzadu a ťahaný koňmi počas jazdy so stádom po 

chodníku; bol ocenený ako dobrý nápad, ktorý vymyslel pre prvých rančerov Charles Goodnight. 

Chuck - (chlebník), cestovný vak potiahnutý kožou; väčšinou používaný na jedlo pri jazde na cestách s 

dobytkom. 

Cobbler - (ovocný koláč), obľúbený kovbojský múčnik na cestách aj na ranči. 

Coffee - (káva), základ kovbojského jedálnička, nápoj bol vyrábaný veľmi silný; často bol znovu dopĺňaný 

ako Arbuckle, horúci obľúbený nápoj, počas dňa na ceste ale aj inokedy. 

Colt - mladý kôň. 

Cow - (krava), dospelá dobytčia samica. 

Cowboy hat - (klobúk), obvyklá ochrana hlavy kovboja proti krutému slnku, dažďu a ďalšej nepohode, 

tiež ukrýval tvár na ceste aj na ranči. 

Cutting horse - malý, rýchly kôň, trénovaný na vyberanie jednotlivých kusov dobytka zo stáda. 

Dodge City - Kansaské dobytčie mesto ležiace na západnej ceste, ktorá sa tiahla do západnej Nebrasky; 

Dodge City malo divokú reputáciu a tá priťahovala nielen kovbojov z Texasu, ale aj vyhnancov 

a karbaníkov - kartárov. 

Dogie - (zatúlané teľa), materské teľa v húfe na pastvinách. 

Domesticate - skrotenie. 

Drought - (sucho), obdobie suchého počasia, keď len občas padal drobný dážď. 

Drover - (honák - pastier), ten kto odvádza ovce, ošípané, dobytok, alebo iné domáce zvieratá na trh. 
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III. 
Drag - (vlek), zadná pozícia u stáda dobytka hnaného na sever; kovboji ktorí išli vzadu musel naháňať 

oneskorené kusy späť do húfu, a brániť zvieratám pred útekmi zo stáda; kvôli oblakom zvírenému prachu 

sa zle dýchalo a tak si museli kovboji v tomto postavení chrániť svoje ústa a nos šatkou na krk. 

Fence-cutting Wars - (vojna kvôli plotom), - konflikt ktorý vypukol na začiatku roku 1880 medzi 

majiteľmi pozemkov a dobytkármi ktorí chceli ponechať otvorené pastviny a rančeri ktorí nakupovali 

ostnatý drôt na zabezpečenie trvalého stavu; sucho v r. 1883 vystupňovalo horúce pocity hnevu, pretože 

mnoho zdrojov vody bolo oddelených plotom a dobytok sa nemohol ísť napiť; niektorí rančeri oplotili 

verejné pozemky spolu so svojimi, zatiaľ čo ďalší oplotili ranče ktoré im nepatrili. Tieto konflikty 

spôsobili mnoho zla medzi susedmi a ploty sa až do rozhodnutia Texaského zákonodarného zboru museli 

prestrihať, inak hrozila pokuta. 

"Dutch" Oven - (holandská rúra), železný kotlík na ciachovanie s pokrievkou, obsahujúci žeravé uhlie; 

často používaný na ceste kuchárom na pečenie koláčov. 

Filly - (kobylka), žriebä ženského pohlavia. 

Flank - (bok-krídlo), pozícia jazdcov na oboch stranách stáda, ktoré je poháňané na sever; pár kovbojov 

stráži oba boky stáda. 

Ft. Worth - pevnosť začala ako vojenský camp v r. 1849 a mesto okolo pevnosti začalo hospodársky 

prosperovať. V skutočnosti bol v r. 1870 odštartovaný rozvoj dobytkárskeho priemyslu vďaka kovbojom, 

ktorí sa pri poháňaní dobytka do Kansasu, radi zastavali vo Fort Worthe v salóne "Hells Half Acre"-( 

Diabolský pol akra), kvôli zábave; Severný dobytkársky trh ustanovil svoje ústredie vo Fort Worthe v 

r. 1890, keď tu vybudoval bitúnok, ten dal mestu prezývku "Cowtown" - (mesto dobytka). 

Gear - (príslušenstvo), používaná výstroj kovboja, napríklad laso, zvinuté pokrývky, klobúk, značkovacie 

železá a tak ďalej. 

Gelding - (valach), vykastrovaný kôň. 

Goodnight Trail - cesta je pomenovaná po dobytkárskom priekopníkovi Charlesovi Goodnightovi, ktorý 

ju prvýkrát prešiel severozápadne zo San Antonia a prešiel rieku Pecos vo vzdialenom západnom Texase, 

cez brod Horsehead, pokračoval do New Mexica a pozdĺž rieky Pecos než sa stočila na západ, sa 

pretiahol naprieč východným Coloradom až do Wyomingu, blízko Cheyenne. 

Grazing - (vhodná pastva), pastvina; zarastená trávou 

Greenhorn - (zelenáč), nováčik, alebo niekto nový od dobytka, alebo kovbojského remesla. 

Grub - (červ- húsenica- larva), tak sa hovorilo potrave, ktorá sa väčšinou skladala iba z fazule. 

Guitar - (gitara), strunový nástroj, na ktorý často hrali kovboji na dobytčej ceste alebo na ranči. 

Harmonica - hudobný nástroj, na ktorý hrali kovboji pri poháňaní dobytka. 

Horsehead Crossing - (brod pri Konskej hlave), slávny dobytkársky a jazdecký brod na rieke Pecos, 

neďaleko od Fort Stoctonu v Texase. Tento brod používali po stáročia už miestni indiáni; Charles 

Goodnight, Oliver Loving a ďalší dobytkári hnali stáda cez rieku v týchto miestach a mnoho dobytka i 

koní sa tu utopilo. 
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IV. 
Hoodlum wagon - (sprievodný voz), ktorý zvyčajne viezol prikrývky a ďalšie zásoby na dlhú cestu. 

Heifer - (jalovice), mladá krava krava ktorá nemôže rodiť. 

Horse - (kôň), najlepší priateľ kovboja pri práci s dobytkom na cestách alebo na ranči. Tieto zvieratá 

prišli zo Španielska v 16. storočí; americkí indiáni ako napríklad Komančovia sa stali silnými bojovníkmi 

iba vďaka používaniu koňa. 

Hunker down - (drepnúť si), pozícia kovboja navyknutého jesť v drepe na mieste zastavenia. 

Indian Territory - územie ležiace v dnešnom štáte Oklahoma, ktoré bolo domovom mnohých indiánskych 

kmeňov, tie boli odtiaľ premiestnené kvôli expanzii na západ; stáda dobytka hnané stúpencami 

občianskej vojny, prechádzali cez toto územie. 

Jerky - (trhanec), sušené a korenené mäso, obvykle hovädzie, ktoré bolo kovbojom ľahko prístupné na 

dlhej ceste so stádom, ako ľahké jedlo, keď nebolo dosiahnuteľné teplé jedlo, alebo chýbal kuchár. 

Joseph Glidden - človek ktorý vynašiel v roku 1873 ostnatý drôt; vynález pomohol zlikvidovať otvorené 

pasienky na prérii. 

Joseph McCoy - chicagský robotník z bitúnku ktorý bol presvedčený, že železnica sa musí predĺžiť do 

Abilene v Kansase, kde nechal postaviť dobytčiu ohradu na nakladanie dobytka, naložil dobytok prihnaný 

z Texasu hore na železničné vagóny a dopravil na východ. 

Land Promotion - (propagácia nákupu pôdy), inzercia pôdy na predaj, častokrát preháňa podstatu pôdy 

a jej potenciál pre chov dobytka alebo pestovanie plodín; mnoho inzerovanej pôdy sa dostane do rúk 

spoločností ktoré podporujú pôvodné formy rančov v západnom Texase a Texaské začiatky z neskorého 

19. storočia a trvá do 20 storočia. 

Lariat - (kožené lano), zo španielskeho "la reata"- tento povraz bol používaný ako laso na chytanie 

dobytka; prvotná lariata bola vyrobená vagueros zo zmäkčenej kravskej kože vysušenej na slnku a 

vyrezaná z jedného kusa do dlhého tenkého pruhu. Vaguero potom uplietol dokopy štyri alebo viac 

narezaných kusov do jedného lana. Prírodné alebo konopné lano sa stalo klasikou po ktorej nasledoval 

polyester alebo nylonová verzia. 

Lasso - (lano so slučkou), z dlhého koženého remeňa, používané na chytanie dobytka alebo koní. 

Liniment - (tekutá masť), na ohni sa rozohreje tuk zoškriabaný z kusu kože a votrie sa do boľavých 

miest spôsobených dlhým pobytom v sedle. 

Livestock - (hospodárske zvieractvo), kone, dobytok, ovce a ďalšie zvieratá držané alebo chované, na 

farme alebo ranči. 

Longhorn - (dlhorohý), chovný dobytok ktorý znivočil na juhu Texasu v krovinatých oblastiach; sú to 

potomkovia španielskeho dobytka ktorý so sebou priviezli do Ameriky španieli v 16. a 17. storočí. Počas 

nasledujúcej občianskej vojny, kovboji zháňali tento dobytok dohromady a postupne ho odvážali 

železnicou do severného Kansasu. 

Mare - kobyla 

Marksman - (strelec), osoba ktorá je odborníkom na streľbu z pištole. 
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V. 
Marshal - (šéf polície), policajný dôstojník U.S. súdneho obvodu, ktorý vykonáva funkciu do ktorej je 

väčšinou menovaný guvernérom. 

Maverick - (zatúlané mláďa), neoznačené zviera, zvlášť zatúlané teľa, ktoré uniklo značkovaniu počas 

zháňania stáda. 

Mesquite - strom alebo krovie na juhozápade Spojených štátov, so strukmi veľkosti cigarety, ktoré sú 

bohaté na cukor; rastlina rastie všade v Texase ale pôvodne pochádza z brehov pozdĺž potokov a riek 

alebo z prériových remíziek; dôvody tohto rozšírenia sa kladú pasúcim stádom, dobytčím cestám, 

železnici a suchému podnebiu; struky a ďalšie súčasti mesguite, užívali vo väčšej miere hlavne indiáni 

Mustang - malý, neohrozený, polodivoký kôň. 

Nesters - (usadlík), meno ktoré používali kovboji pre farmárov; toto meno farmári mlčky prijali iba na 

určitých miestach a tam zostalo zakorenené, zatiaľ čo kovboji sa túlali široko ďaleko. 

Ordinance - zákon alebo nariadenie. 

Outfit - (parta), skupina ľudí ktorí pracujú spoločne; môžu byť z rôznych rančov, alebo to sú spoloční 

nájomní kovboji ktorí pre nich pracujú; táto "skupina" z rôznych rančov sa schádzala počas zháňania 

stád, aby ociachovala svoj dobytok. 

Pecos River - rieka ktorá začína vo vysokých horách blízko Santa Fé v New Mexiku, pokračuje na 

východ a juhovýchod, potom sa obracia a zatáča smerom na juh cez východ New Mexica než vstúpi do 

Texasu; v Texase rieka zahýba zase na juhovýchod, kde sa konečne vlieva do Rio Grande blízko Langtry; 

rieka bola kedysi nebezpečná pre dobytok, kvôli jej rýchlemu toku a obsahu soli. 

Plains - (pláne-prérie), väčšinou bez stromov, rovinatá plocha úrodnej zeme, pokrytá trávou. 

Quahadi Indians - Comančský indiánsky kmeň, ktorého meno znamená antilopu; je to meno zvieraťa, 

ktoré bolo početné v ich materskej krajine, Lano Estacado v západnom Texase. 

Quanah Parker - posledný náčelník indiánskeho kmeňa Comančov Quahadi, syn indiána Peta Nocona a 

belošky Cynthie Anny Parkerovej, (jeho matka bola biela zajatkyňa po indiánskom nájazde na Parkerovu 

pevnôstku v r. 1836), Quanah Parker r. ho tlupa Quahadi (antilopa), ktorá sa pohybovala v oblasti Llana 

Estacada a bola veľmi bojovná až do polovice r.1870, kedy po následnom vyvraždení bizónov Parker a 

jeho stúpenci odišli žiť do rezervácie. Následne Parker spolupracoval s belochmi pri podpore svojich 

ľudí a povzbudzoval ich k nastúpeniu cesty bielych. Parker sa sám stal veľmi zámožný a zomrel v r. 1911. 

Quanah Parker - posledný náčelník indiánskeho kmeňa Comančov Quahadi, syn indiána Peta Nocona a 

belošky Cynthie Anny Parkerovej, (jeho matka bola biela zajatkyňa po indiánskom nájazde na Parkerovu 

pevnôstku v r. 1836), Quanah Parker sa narodil v r. 1845 a adoptovala ho tlupa Quahadi (antilopa), ktorá 

sa pohybovala v oblasti Llana Estacada a bola veľmi bojovná až do polovice r.1870, kedy po následnom 

vyvraždení bizónov Parker a jeho stúpenci odišli žiť do rezervácie. Následne Parker spolupracoval s 

belochmi pri podpore svojich ľudí a povzbudzoval ich k nastúpeniu cesty bielych. Parker sa sám stal 

veľmi zámožný a zomrel v r. 1911. 

Range - (pastva), oblasť prérijného pozemku používaná na konkrétny účel, väčšinou ako pastva pre 

dobytok. 
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VI. 
Railhead - (začiatok železnice), najdlhšie predĺženie železničnej trate, alebo traťový výbežok kvôli 

nakladaniu dobytka i iných produktov späť na východ; mesto Abilene v Kansase slúžilo ako hlavné 

prekladisko pre Texaský dobytok začiatkom roku 1860. 

Rattlesnakes - (štrkáče), najlepšie ochrana proti nim, sú vysoké topánky; tieto hady sa vyskytujú hlavne 

pozdĺž ciest a na hraniciach ranča; niekedy uhryznutie štrkáča môže spôsobiť smrť. 

Remuda - (náhrada), skupina náhradných koní, ktoré sa brali so sebou na chodník kvôli výmene alebo boli 

používané na ranči pre zháňanie dobytka do húfu; Remunda sa obvykle používala na lasovanie v dobytčej 

ohrade, a starosť o ňu bola pôvodom častých hádok. 

Richard King - New Yorský klenotnícky učeň King, odišiel loďou do štátu Alabama a skončil na rieke Rio 

Grande medzi Texasom a Mexikom, kde sa stal kapitánom na parníku so spoločníkom Mifflinom 

Kennedym; v r. 1853 King kúpil pozemky pozdĺž rieky Santa Gertruidis blízko dnešného Kinksville, kde 

založil svoj slávny King Ranch. 

Rodeo - (jazdecká súťaž), tá udržovala medzi kovbojmi obratnosť a zručnosť počas zháňania dobytka 

i počas cesty so stádom; obratnosť spočívala v chytaní teliat do lasa a jazde na divokom koni; neskôr sa 

rodeo začalo upravovať, zväčšovať a konať v aréne k určitému dátumu. 

Round up - (pochytanie), zháňanie dobytka dohromady a jeho následné ciachovanie. 

Rustler - ten, kto kradol dobytok alebo kone. 

Saddle bags - (sedlové tašky), ktoré sú zavesené na oboch stranách konského sedla na prepravu 

osobného majetku. 

Saddle - celokožené sedlo pre jazdca na koni. 

Shawnee Trail - jedna z prvých ciest smerom na východ, pre prevoz dlhorohého dobytka na hlavnú 

trať, začínajúca na severe už v r. 1840; pôvodnú cestu používali indiáni kvôli lovu a nájazdom a tiež 

juhovýchodní osídlenci zo stredozápadu, niekedy bola tiež nazývaná ako Texaská cesta alebo Sedalia 

Trail; vznikla v r. 1853, prvými osídlencami pozdĺž železnice v západnej Missouri vďaka honákom, ktorí 

sa vracali, pretože dlhorohý dobytok bol potrebný v Texase; v nasledujúcej Občianskej vojne sa cesta 

používal len v ťažkých chvíľach, dobytok bol zohnaný do blízkosti obývaných miest, ale Chisholmská 

cesta bola postupne vystriedaná Shawnee cestou začiatkom r. 1867. 

Six Shooter - (šesťraňák), mnoho kovbojov nosilo na boku zbraň, ale hlavne sa používala puška; avšak 

pištoľ bola užitočná na zabíjanie hadov a niekedy stačilo pár výstrelov rozhýbať tvrdohlavý dobytok. 

Spread - (rozširovanie -expanzia), sťahovanie kvôli možnosti vlastniť svoj ranč. 

Spurs - malý bodec z dreva alebo kovový hrot pripevnený koženým pásikom potrebný na usmerňovanie 

koňa za jazdy; prvé ostrohy pochádzajú z roku 700 pred Kristom. 

Stallion - (žrebec), kôň mužského pohlavia. 

Stampede - (panika), náhly panický útek alebo útek dobytka; spôsobený rôznymi faktormi vrátane 

blesku a hromu, kvôli zlému zaobchádzaniu, štrkáče, alebo kvôli páchnucej vode pre smädný dobytok, 

obzvlášť dlhorohý. 



Round up

KOVBOJSKÉ POJMY 
NA DIVOKOM ZÁPADE 

VII. 
Steer - (vôl), vyklieštený dobytok mužského pohlavia pred dospelosťou a chovaný kvôli mäsu 

Stockyard - (dobytčia ohrada na trhovisku), uzavretá ohrada s maštaľou v spojitosti s bitúnkom, alebo 

trhovisko s krátkodobým ustajnením dobytka, oviec, ošípaných alebo koní. 

String - (karavána), skupina koní alebo poníkov, využívaná počas zháňania stád alebo hnania dobytka po 

ceste 

Tally man - (zapisovateľ), jeden z kovbojov zodpovedný za sčítanie teliat a neoznačkovaných kusov 

dobytka pri každej partii, počas zháňania dobytka. 

Tascosa - (dobytkárske mesto), ležiace pri Canadien River (Kanadskej rieke) na severovýchod od 

Oldham County, mesto prvých osadníkov najviac hispánskych pastierov oviec, privezených loďou z New 

Mexica; v polovici roku 1870 viedla dobytkárska cesta do Dodge City cez mesto a to sa stalo stredom 

lodnej dopravy pre veľké dobytčie farmy ktoré začali operovať v danej oblasti, vrátane XIT; mesto 

malo divokú povesť vďaka salónom, tančiarňam a násilnostiam, jeho návštevníkmi boli Billy Kid, Pat 

Garrett, Charles Siringo aj ďalší slávni muži v dobách svojej slávy. 

Texas Fever - (Texaská horúčka), prenosná nákaza, ktorou sa nakazil dobytok pochádzajúci z Texasu; 

keď kovboji hnali svoje stáda dobytka na sever k železnici mohli tak nakaziť miestny dobytok, najmä v 

Kansase; Kansaskí farmári a obyvatelia miest zaviedli prísne karanténne ustanovenia a tak musel Texaský 

dobytok zostať vonku. 

Trail boss - (šéf výpravy), vodca pastierov a stád hnaných po ceste; musí byť spoľahlivý a dobre 

informovaný o dobytku a nebezpečenstvách pozdĺž trasy, tento predák tiež musí byť schopný veliť 

ľuďom pod ním. 

Vaquero - (mexický kovboj), odvodené zo slova "vaca," ktoré znamená v španielčine kravu, prví kovboji 

boli španielski a mexickí honáci ktorí pracovali so stádami dobytka na veľkých mexických rančoch 

"haciendách" v severnom Mexiku. 

Western Trail - tiež známy ako Dodge City Trail, prvý vyznačil túto cestu John Lytle ktorý tadiaľto 

prešiel s húfom 3500 kusov dlhorohého dobytka pozdĺž hranice z južného Texasu do Nebrasky v r. 1874; 

V r. 1879 bol Western Trail na prvom mieste pre hnanie stád Texaského dobytka a nahradil tak 

farmársku Chishomskú trasu na východ. 

Windmill - (veterný mlyn), prostriedok ktorý sa spoliehal iba na vietor a tak dokázal ťahať vodu z 

podzemia na povrch, hlavne vodu pre dobytok a železnicu, pri osídľovaní suchej a napoly vyprahnutej 

zeme; to bolo obzvlášť dôležité v Texase po nasledujúcom oddeľovaní pozemkov plotmi a kde bolo málo 

povrchovej vody aj prameňov. 

Wrangler - (stráženie koní), zvyčajne išlo o mladšieho alebo veľmi starého kovboja, ktorý sa staral o 

húf náhradných koní, potrebný na jazdu so stádom na ceste a počas zháňania dobytka. 

XIT Ranch - slávny ranč Panhandle, ktorý zahŕňal územie desiatich okresov; táto krajina bola pridelená 

Chicagskej spoločnosti, výmenou za budovu vládneho Capitolu, postavenú a dokončenú v roku 1888. 

 

 


